数列通项公式的求法

之待定系数法

待定系数法回顾 

在求形如
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分析：这个例题就是待定系数法的一个典型例子，利用上面的公式可得
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。这种类型的题学生容易掌握，很多同学可以得出以下正确的解法。
解：设
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变形推广

变式一：已知数列
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分析：此题和例题的区别是最后面一个是常数，一个是变量，那么问题该怎么样解决呢？学生容易出现机械模仿，学生常见的错误主要会有以下两种：
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师生共同探讨，并总结：1、
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作为待定形式。3、待定系数法解这类问题的两个原则是：（1）递推式两边的形式要保持一致；（2）待定的系数一定要存在。解题过程如下：
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变式二：已知数列
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分析：学生受变式一的启发，容易发现前面
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是一次，选择了一次函数
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[image: image61.wmf]2

anbnc

++

作为待定形式，需要三个系数。如果是三次、四次，以此类推。
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化简得
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变式三：已知数列
[image: image73.wmf]{

}

n

a

的首项
[image: image74.wmf]1

1,

a

=

且
[image: image75.wmf](

)

1

232,

n

nn

aan

-

=+³

求
[image: image76.wmf]{

}

n

a

的通项公式。

分析：有了前面两次成功的体验，学生解题的兴趣和热情得到激发，教师可以乘胜追击，顺利给出变式三让学生解决，让他们去自由发挥，发现问题。此外，还可以引导他们完成两种解法。这样通过一题多变，一题多解，才能锻炼学生的思维，使他们分析问题、解决问题的能力得以提升。

解：方法一：设
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方法二：方程两边同除
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方法三：方程两边同除
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。这样就可以用累加法，先求出
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设数列
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（1）求首项
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从而数列
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四、问题升华

补充例题：已知数列
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分析：此题教师可以提供给学生，让他们课后去思考、探究，这样能拓宽学生的思维，对学生探究意识和独立思考能力的形成有很大的促进作用。
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